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П
остановка  наукової  проблеми та  її
значення.  На  сучасному  етапі
цивілізаційного  розвитку  особливої

актуальності  набуває проблема створення умов
для  формування  особистості,  яка  здатна  до
самоактуалізації,  творчого  сприйняття  світу та
соціально  значущої  діяльності,  спрямованої на

розвиток  суспільства.  Як  зазначено  у
Національній доктрині розвитку освіти України
у  ХХІ  столітті,  головною  метою  української
системи освіти є створення умов для розвитку і
самореалізації кожної особистості як громадянина
України,  формування  покоління,  здатного
навчатися  впродовж  життя,  створювати  і
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розвивати  цінності  громадянського  суспільства
[10, 4].

У  зв’язку  з  цим  соціальні  та  педагогічні
проблеми формування життєвої компетентності
особистості  виходять  сьогодні  на  рівень
пріоритетних  в  українському  суспільстві.
Молодший  шкільний  вік  є  сензитивним  у
формуванні  цього  складного  динамічного  та
трансформативного явища.

Аналіз  останніх  досліджень  з  проблеми.
Проблема формування життєвої компетентності
особистості досліджується науковцями  у різних
аспектах.  Так,  загальнотеоретичні  аспекти
формування життєвої компетентності особистості
аналізуються в наукових доробках В. Афанасьєва,
О. Бартків, І. Блауберг, Р. Гурова, Є. Дурманенко,
І. Єрмакова, Л. Когана, О. Кононко, В. Ляшенко,
М. Нугаєва,  В. Садовського  та  ін.  Психологічне
підґрунтя  досліджуваної  проблеми  складають
роботи з психології особистості Б. Ананьєва,
Л.  Виготського,  Д.  Ельконіна,  О.  Запорожця,
О.  Леонтьєва,  С.  Рубінштейна  та  ін.  Проте,
потребує  детальнішого  аналізу  саме  поняття
“життєва компетентність” та її складові.

Мета  дослідження полягає  в  обґрунтуванні
сутності  та  структури життєвої  компетентності
учнів початкової школи.

Виклад  основного  матеріалу  й
обґрунтування  отриманих  результатів
дослідження. Поняття життєвої компетентності
особистості є одним із тих, що засвідчує складне
і  багатоаспектне  явище  у  системі  соціалізації
людини, її освіти, навчання та виховання. Життєва
компетентність  охоплює  у  собі  такі  надбання
особистості, як знання, вміння, навички, способи
діяльності,  розвинені  можливості  сприймання,
розуміння  та  творчого  використання
матеріальних, та духовних цінностей суспільства.
Поняття “життєва компетентність” є інтегрованим
від  понять  “компетентність”  і  “життя”  [1].

Детальніше  зупинимося  на  аналізі  поняття
“компетентність”.

У  Великому  тлумачному  словнику  сучасної
української  мови  поняття  “компетентний”
трактується  як  знаючий,  усвідомлений,
авторитетний у будьякій  галузі  [2]. Основними
складовими  компетентності  є:  внутрішньо
вмотивовані  характеристики,  пов’язані  зі
системою особистісних цінностей: ініціативність,
лідерство, безпосередній  інтерес до механізмів
роботи організації і суспільства загалом, а також
до роздумів про їх можливий вплив на неї саму;
уявлення й очікування, пов’язані з механізмами
функціонування суспільства та роллю людини у
суспільстві [3].

Компетентність  у  житті  розкриває  рівень
включення особистості  в  активну  діяльність,
здатність  ефективно  розв’язувати  проблемну
ситуацію життя, мобілізувати при цьому знання,
досвід, цінності, уміння.

На  основі  проведеного  аналізу  наукових
джерел нами виділено декілька основних підходів
щодо  визначення  сутності  життєвої
компетентності (рис. 1).

Здійснений аналіз поглядів  учених  дозволяє
констатувати,  що  життєва  компетентність
розглядається як:

 нова стратегія, що змінює  мету навчально
виховного процесу, спрямовує зусилля педагогів
на забезпечення кожній дитині сприятливих умов
для оволодіння важливою наукою  і  мистецтвом
життя [7, 7].

  складне  утворення,  що  охоплює  “уміння
орієнтуватися в соціальних  ситуаціях;  здатність
обирати  адекватні  та  ефективні  способи
розв’язання  життєвих  проблем;  знання  своїх
особистих якостей, своїх достоїнств  і недоліків;
здатність до самовдосконалення та саморозвитку;
здатність  розуміти  й  оцінювати  інших  людей,
встановлювати  з  ними  адекватні  способи

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Основні підходи до визначення сутності життєвої компетентності 
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спілкування,  проявляти  толерантність  у
стосунках; уміння керувати собою й обставинами
свого життя” [6, 145].

  комплекс певних особистісних якостей, що
забезпечують  продуктивне  життєздійснення
особистості, тобто здійснення життя як способу
людського  існування, а  її формування розглядає
як  розвиток  і  збагачення  всіх  основних
життєзабезпечувальних  особистісних  структур
[9];

 інтеграцію різних видів компетентностей, які
розкривають загальні здатності людини в тих чи
інших сферах життєдіяльності [3].

У  контексті  нашого  дослідження  за  основу
взяте  визначення  життєвої  компетентності,
запропоноване  В.  Зарицькою,  яка  життєву
компетентність визначає як цілісне утворення, яке
становить системну властивість усієї особистості,
що  характеризує  її  здатність  зберігати  та
оптимально відтворювати, розвивати  себе,  своє
життя, успішно діяти в різних життєвих ситуаціях,
вирішувати складні життєві проблеми [5, 89].

В.  Ляшенко  констатує,  що  життєва
компетентність школярів є особливим психолого
педагогічним явищем, яке має наступні характерні
ознаки [8, 21]. (рис. 2).

Варто відзначити, що життєва компетентність

як  сукупність  певного  досвіду  особистості  є
динамічним та трансформативним явищем,  яке
розвивається, видозмінюється ускладнюється. Усі
компоненти життєвої компетентності перебувають
у постійному русі, якісно та кількісно змінюються,
свідчать про її удосконалення, збагачення, прогрес
або  ж руйнування, деградацію  та регрес. Отже,
життєва компетентність  змінюється,  набуваючи
позитивних або негативних рис.

Вагомим у нашому дослідженні є визначення
структурних  компонентів  життєвої
компетентності.  Так,  Л. Сохань  подає  таку
структуру  життєвої  компетентності:  1)  знання;
2)уміння й навички (теоретичні знання включають
наукові (знання про світ, законів життя, про себе)
та  життєву  мудрість,  яка  разом  з  нормами
поведінки  складає  також  і практичні  знання  та
вміння  й  навички);  3)  життєтворчі  здібності
(аналітичні,  поведінкові,  прогностичні);  4)
життєвий досвід (складається з усвідомленого та
неусвідомленого  індивідуального  досвіду  й
творчого  використання й наслідування  досвіду
інших  осіб);  5)  життєві  досягнення  (особисте
щастя,  соціальний  статус,  самореалізація),  що
демонструє рис.3.

Отже, життєва компетентність  не може бути
ізольована від конкретних умов її реалізації. Вона

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Характерні ознаки життєвої компетентності особистості 
(за В. Ляшенко) 
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Рис. 3. Структура життєвої компетентності за Л. Сохань 
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органічно пов’язує одночасну мобілізацію знань,
умінь і способів поведінки, спрямованих на умови
конкретної діяльності. Це специфічна здатність,
яка дає змогу ефективно розв’язувати проблеми.

В. Ляшенко  наголошує,  що  від  народження
школярі  вже є життєво  компетентні в  вузькому
розумінні  цього  поняття.  Особливість  та
своєрідність життєвої компетентності молодших
школярів полягає у тому, що вона охоплює у собі
наступні складові (рис. 4).

Отже,  як  демонструє  рисунок  4,  саме
фізичний,  когнітивний,  мовленнєвий,
психологічний,  соціальний  сенсорний  та
інтелектуальний  розвиток  спрямовані  на
формування в учнів початкової школи основних
аспектів життєвої компетентності, а саме: досвіду,
знань, умінь, навичок, почуттів, творчих якостей.
Успіхи або невдачі однієї  зі складових розвитку
неодмінно  впливають  на  зміст  та  характер
реалізації інших.

Висновки  та  перспективи  подальших
досліджень.  З  огляду  на  окреслене  можемо
констатувати,  що  життєва  компетентність  є
цілісним  утворенням,  яке  становить  системну
властивість  особистості,  що  характеризує  її
здатність зберігати та оптимально відтворювати,
розвивати  себе,  своє  життя,  успішно  діяти  в
різних  життєвих  ситуаціях,  вирішувати складні
життєві проблеми. Структурними компонентами
життєвої  компетентності  визначено:  знання;
уміння й навички, життєву мудрість, життєтворчі
здібності, життєвий досвід та життєві досягнення
особистості.

Дослідження не вичерпує означену проблему
і  передбачає  здійснення  наступних  кроків,
спрямованих  на  дослідження  особливостей
формування життєвої компетентності у молодших
школярів.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 4. Складові розвитку молодшого школяра,  
які впливають на формування його життєвої компетентності 

Життєва компетентність молодших школярів 
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